

【大运河文化带建设研究】

大运河的文化意象

王 韬

(江苏省社会科学院 大运河文化带建设研究院, 江苏南京 210004)

[摘要] 欲昭示大运河对中华民族的精神价值, 使其与长城并驾齐驱, 必当从审美、经济、政治各领域彰显其独特意义。真正的琼花或亡于金人兵燹, 却仍是大运河最显著的审美文化意象。既是往昔百姓日常生活所必需, 又属古代国政之要事的“米盐茶马酒”, 正可作为大运河经济文化之意象。作为南北一统的纽带, 正是大运河最鲜明的政治文化意象。

[关键词] 琼花; 米盐茶马酒; 南北一统的纽带

[中图分类号] G122

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2018)04-0032-06

自海运取代漕运, 京杭大运河已长期淡出视野。毕竟人工河流的载泊量小, 运速低, 淤塞严重, 运输成本偏高, 越来越不符合商业进步的需要。然而, 大运河在中华两千多年历史进程中的贡献, 实不该被遗忘。既然失去军事战略价值的长城可以转化为中华民族的文化标志, 经济意义淡化的大运河亦当仁不让。何以长城之伟绩昭然天下, 运河之功业却隐晦不明? 是因为前者数千年以来都喻示着“不教胡马渡阴山”的戍边意义, 一代又一代名将勇士被称为“护国干城”, 而残害忠良的暴君则被斥为“自毁长城”。后者则与日常生活过于贴近, 人们的确离不开运河带来的日常所需, 却难以将柴米油盐之类纳入审美; 其次, 历朝政权多不愿强调“南粮北运”的现实, 以免激发地域矛盾; 再有我国史传的成王败寇理念, 规避了夫差、杨广的政绩, 历代诗文中对“水殿龙舟”之事的渲染, 也使得大运河在一定程度上被污名化。欲昭示大运河对中华民族的精神价值, 使其与长城并驾齐驱, 必当从审美、经济、政治各领域彰显其独特意义。本文所云“文化意象”, 即为探讨大运河之文化特质抛砖引玉。

一、“灵宇有琼花”

大运河的声名虽累于炀帝观琼花的骄奢之举, 说到其审美意象仍让人首先想到琼花。这位损本朝而利后世的君王为正史所不容, 却成功地让琼花

名动天下。历代咏及琼花的诗词约 300 余首, 其中大家、名臣之留墨诸如: “西门秦氏女, 秀色如琼花。”([唐]李白); “其弟炳章犹两卵, 瑶林琼树含奇花。”([唐]李商隐); “梅含鸡舌兼红气, 江弄琼花散绿纹。”([唐]元稹); “闲招好客斟香蚁, 闷对琼花咏散盐。”([唐]韦庄); “琼花芍药世无伦, 偶不题诗便怨人。”([宋]欧阳修); “青眼初开, 翠眉才展, 小园长闭。又谁知化作, 琼花玉屑, 共榆荚、漫天起。”([宋]李纲); “万树琼花一夜开, 都和天地色皑皑。”([宋]邵雍); “浮阳似欲作飞霰, 想见观阙琼花中。”([宋]苏辙); “相见异乡心欲绝, 可怜花与月应知。”([宋]秦观); “但光纱短帽, 窄袖轻衫, 犹记竹西庭院。老鹤何时去, 认琼花一面。”([宋]张先); “维杨好, 灵宇有琼花。千点真珠擎素蕊, 一环名玉破香葩。”([宋]韩琦); “只怪野田生玉树, 更於腊月发琼花。”([宋]杨万里); “琼花堂上意茫然, 志士忠臣泪彻泉。”([宋]文天祥); “琼英檀晕花裁就, 烟喷兽炉香满袖。”([元]元好问); “朱门酒垆红炙天, 空里琼花旋消灭。”([明]徐桢卿); “举目魂消肠断, 春光如许。琼花消息竟飘零, 荒台古苑春无主。”([明]夏完淳); “莫把琼花比澹妆, 谁似白霓裳。别样清幽, 自然标格, 莫近东墙。”([清]纳兰性德); “丹宝琼花海岸旁, 羽岑山似峩之阳。”([清]龚自珍)。

直接以琼花为题之诗词诸如: “疑似聚仙非我

[收稿日期] 2018—03—20

[基金项目] 江苏省哲学社会科学基金重大委托项目“大运河与大运河文化带建设”(18WTD004)

[作者简介] 王韬(1969—), 男, 江苏南京人, 江苏省社会科学院文学所研究员, 博士, 主要从事中国近、现代文学研究。

类，近邻芍药许同芳。”（[宋]陈天麟）；“一株独擅无双誉，六月重开有异香。”（[宋]董嗣杲）；“若与八仙同日语，因何九蕊有香来。此花堪咏奚须辩，自旧曾移不肯开。”（[宋]傅梦得）；“洁白全无一点瑕，玉皇敕赐上皇家。”（[宋]胡仲弓）；“寂寂蕃百观里花，伊谁封殖得名嘉。应知天下无他本，惟有扬州是尔家。”（[宋]贾似道）；“亲从后土分奇种，不是人间聚八仙。”（[宋]刘学箕）；“浪说八仙模样似，八仙安得有香来。”（[宋]王洋）；“谁移琪树下仙乡，二月轻冰八月霜。”（[宋]王禹偁）；“几见朱衣和露剪，金瓶先进帝王家。”（[宋]王月浦）；“俪靓容于茉莉，笑玫瑰于尘凡，惟水仙可并其幽闲，而江梅似同其清淑”（[宋]张问）。其中写琼花最美好的词句当属宋人郑觉斋的《扬州慢·琼花》：

弄玉轻盈，飞琼淡泞，袜尘步下迷楼。试新妆才了，炷沈水香毬。记晓剪、春冰驰送，金瓶露湿，缇骑新流。甚天中月色，被风吹梦南州。

尊前相见，似羞人、踪迹萍浮。问弄雪飘枝，无双亭上，何日重游。我欲缠腰骑鹤，烟霄远、旧事悠悠。但凭阑无语，烟花三月春愁。^[1]

该阙词以佳人拟名花，道尽了此花仙品不同凡俗。所谓“维扬一株花，四海无同类”，逍遙如天子，也需移驾江都方得一赏。然仙姝终与俗世缘浅，无双亭上再难见无双姿容，唯有玉屑点点飘零千里运河之上，幻化为锦绣江南的精魄。李商隐《隋宫》诗说到醉心琼花之美的炀帝“欲取芜城作帝家”（芜城亦扬州别称），又夸张他的龙舟凤艤“锦帆应是到天涯”。若非徭役的实际残酷，及“殿脚女”的荒淫传说，隋代大运河的开凿直接指向审美，冰雪之姿的琼花或许正寄托了饱经战乱之苦的中原对江南静好岁月的向往。

琼花现为扬州、昆山的市花，又有“聚八仙”、“绣球花”之称。然琼花与八仙花虽在植物分类学上有亲缘关系，却并非同种。自宋代以来，二者便常有混淆，至今更难分辨。由上引诗句可知，宋人对此二花的辨识以有无香气为凭，所谓“若与八仙同日语，因何九蕊有香来。”又据《厘清琼花与八仙花的混淆错乱》一文称，此二花的差别主要不是有香无香，而是琼花色白，八仙花色微黄，文中言道：

最后吟咏扬州后土祠琼花的，当推北宋文学家王禹偁。他在《后土庙琼花》中写道：“扬州后土庙有花一株，洁白可爱，其树大而花繁重，不知实何木也，俗谓之琼花云。因赋诗以状其态：谁移琪树下仙乡，二月轻冰八月霜。

若使寿阳公主在，自当羞见落梅妝。春冰薄薄压枝柯，分与清香是月娥。忽似暑天深涧底，老松擎雪白婆娑。”显然，王禹偁用冰、霜、月、雪比拟琼花的“洁白可爱”，十分贴切。应该指出的是，“分与清香是月娥”之句是诗人将琼花花形之圆比喻成一轮皎洁明月，并非指其有香气。然而，后人未能理解该诗句要旨，竟将花之有香无香作为分辨琼花与八仙花的主要依据了。例如南宋赵师秀的《琼花》诗云：“香得坤灵秀气全，蕊珠团外蝶翩翩。亲曾后土祠中看，不是人间聚八仙”；王洋的《琼花》也有“浪说八仙模样似，八仙安得有香来”之句；南宋末至元初的文学家周密也在《齐东野语》中写道：“扬州后土祠琼花，天下无二本，绝类聚八仙，色微黄而有香。”稍加分析便可知，这种“色微黄”的所谓“琼花”与王禹偁吟咏的如冰、似霜、若雪、像明月般皎洁的琼花已完全不同了。^[2]

此二花的另一差别是琼花难栽，聚八仙易植。琼花之所以有“天下无双”之誉，正因其栽培范围深受局限，《厘清琼花与八仙花的混淆错乱》一文称琼花“一定是没有野生，不能进行有性繁殖的园艺种”。相比起娇贵的琼花，聚八仙的生命力十分旺盛，其性“喜光，略耐阴，喜温暖湿润气候，宜在肥沃、湿润、排水良好的土壤中生长。较耐寒，能适应一般土壤，好生于湿润肥沃的地方。长势旺盛，萌芽力、萌蘖力均强，种子有隔年发芽习性。”（《扬州市花——琼花》）此花虽与琼花相类，却是差之毫厘，失之千里。聚八仙虽也有洁白品种，却难见冰雪绝尘之姿，只让人感到富贵家常之气，实难相信炀帝会为了这种触手可及的美而劳师动众地开凿水道。

将聚八仙错认作琼花，迄今已有数百年历史。真正的琼花或亡于金人兵燹，后人以相似的八仙花顶替，谎称琼花复活以示祥瑞，如南宋郑兴裔《琼花辨》和杜旡《琼花记》均称其“枯而复生”。但有识者如方岳便明言“乃今存者赝本耳”，从明代王象晋《群芳谱》到晚清吴其浚《植物名实图考》，亦均未见琼花记载，真品当已绝迹。而今唯余汨汨滔滔的运河仍为我们载咏着琼花的绝世美名，倾国的名花也成了大运河最显著的审美文化意象。

二、“米盐茶马酒”

为赏琼花而凿水道之说，终究只是传奇，炀帝的实际目标自然是米盐茶马酒的漕运。陈宁骏《大运河漕运的兴衰》一文写道：

605年，隋炀帝征发百万士兵和夫役，修造

通济渠，同年改造邗沟；608年，又征发百万河北民工开凿永济渠，610年沟通长江。至此，运河工程基本完成，从长安到江都，沿途建造离宫40多处，并建有许多粮仓，作为转运或贮粮之所。隋代开凿的大运河，以京都洛阳为中心，东北抵涿郡，东南至余杭，全长2500公里，沟通了海河、黄河、淮河、长江、钱塘江五大水系，当时运河上“商船往返，船乘不绝”……唐代又对运河作过些修整，于公元742年在三门峡以东开凿一条渠道，名曰天宝河。大运河的通航，交织出一张前所未有的物资物流网……把富庶的江南地区与国家政治中心有机地联系起来，使唐王朝的经济文化呈现出昌盛发达的景象，出现中国历史上少有的贞观之治和开元盛世。^[3]

无疑，大运河于大唐盛世之文治功业居功至伟，皮日休《汴河怀古》诗云：“尽道隋亡为此河，至今千里赖通波。若无水殿龙舟事，共禹论功不较多。”唐代天宝元年（742年），各地物资通过大运河，齐聚长安城东的望春楼下、广运潭上，连樯弥亘数里，观者山积。各地船只皆表有署牌，陈列该地土特产品，若广陵（扬州）所出锦、镜、铜器、海味；丹阳（镇江）所出绫罗；会稽（绍兴）所出铜器、绛纱；南海（广州）所出玳瑁、真珠、象牙、沉香；豫章（南昌）所出瓷器；吴郡（苏州）所出糯米；宣城所出纸笔等。实可谓我国首次博览盛会。唐代时北人本不饮茶，有了大运河的物流，饮茶之风方兴盛于北，封演《封氏闻见记》云：

南人好饮茶，北人初不多饮。开元中，泰山灵岩寺有降魔大兴禅务于不寐，又不夕食，皆恃其饮茶。人自怀挟，到处煮饮。从此转相仿效，逐成风俗。起自邹、齐、沧、棣，渐至京邑。城市多开店铺，煎茶卖之，不问道俗，投钱取饮。自江淮来，舟车相继，所在山积，色类甚多。^①

至北宋时期，艺祖定都汴梁（今开封），地处运河中段，南北水道更为便利。朝廷为保漕运通畅，于苏北设发运司收储江南物资，并修建了众多水闸以便“蓄水行舟”，所谓“仓中常备漕运米，河中有水即行船”，北宋每年仅运至汴京的漕米便达600万石，是唐代最大年运量的两到三倍。周邦彦《汴都赋》所记集中于开封的全国各地商品曰：“安邑之枣，江陵之橘，陈夏之漆，齐鲁之麻、姜、桂、谷、丝、

棉、布、缕、鮆……。”《清明上河图》中，张择端亦妙笔绘出运河上的繁华景象。北方物资也同样流入南方，所谓“南船北马”，自汉初以来，国家马政多赖黄河流域，尤以西北为主，南方鱼米之乡河港交错，终不适于产马。北方亦多产盐地，江南的漕船交付漕粮之后，又载上江北的食盐回转。回空船所载北方商货尚有梨、枣、核桃、瓜子、柿饼、豆、麦、棉花、烟草等，多以农产品和农副产品为主。南北物资流通使运河两岸日益繁荣，城以河兴，古典名著《金瓶梅》的空间背景清河县，实乃米盐茶马酒川流不息的沿河城市缩影。格非考辨清河即“运河航道最重要的枢纽之一”临清：

小说改阳谷为清河，其目的之一，在于拉近清河与临清的距离，为正面描述依托北运河而兴盛之北方商业经济社会，而选择一个相对可信的地理位置。如此而已。《金瓶梅》中的清河不是一个普通的县城，也是一个设立了包括卫所在内众多衙门的所在。守备、指挥、都监、提刑等大小官员在这里驻扎；皇亲、太监等各类达官贵人也息影于此；漕运发达，南北交汇，商业兴旺，店铺林立，街市阜盛；巨贾豪商、贩夫走卒熙来攘往；院中妓女、伶优、戏子、吹拉弹唱之徒招摇过市；南北商人、帮闲掮客、地痞无赖游走其间。种种物事，绝非一个地处穷山僻壤且有猛虎出没的小小阳谷县所能容纳。作者改易地名的这番苦心，自然就不难理解了。^[4]

《金瓶梅》的主人公西门庆之所以能“钱过北斗，米烂成仓”，正赖运河之便贩运米盐茶马酒于南北。格非在《白银时代的资本伦理——读〈金瓶梅〉》一文中写道：

《金瓶梅》通篇对农事稼穑竟毫无着墨，在当时以农耕文化为主导的中国社会，作者这种选择性的“忽视”是颇不寻常的。小说中人人皆商的极端化情景，反映了临清或以临清码头为依托的北方城镇经济的繁荣——南方的丝绸、稻米等各类货物源源不断地运来并转送到北方各地。同时，经济的繁荣也导致了商业意识的觉醒，极大地改善了传统商人“四民之末”的处境。^[5]

宋徽宗时，“花石纲”进呈亦走运河水道。运送奇花异石的船只，每十船编为一纲，从江南到开封，沿淮、汴而上，舳舻相接。徽宗乃艺术大家，营造

^① 封演：《封氏闻见记》卷6。

艮岳亦属风雅之事，却因此而臭名昭著。据《宋史》所载，江南百姓不仅要为进献花石纲供应钱粮徭役，甚至于毁桥梁、破城郭以便船队通过，“流毒州县者达二十年”。比诸炀帝“水殿龙舟”的骄奢淫逸，“花石纲”亦是劳民伤财。说来二者皆涵审美之旨，然审美之外，开凿者泽被后世之功不可抹杀，徽宗之举则纯属一己之私，唯见不堪。北宋沦亡于金人兵燹后，南宋偏安一隅，运河水道亦因南北分裂而闲置，乃至淮北水道日渐干涸壅塞。

至13世纪，蒙人一统天下，元世祖忽必烈定都大都（今北京）后决定大治运河水道，于是乎今日所见之京杭大运河呈现于世，据《大运河漕运的兴衰》一文所言：

1289年，元世祖忽必烈下令开凿会通河，北始临清，南到东平路（今山东境内）的安山；又在北京到通县间开了一条通惠河，与原有的旧河道沟通。这样一来，由北京直下杭州，就可以不绕道洛阳。隋朝开掘的运河，部分河道由于年久淤塞未加清理，逐渐废弃了。元朝开凿的运河较隋朝大运河大幅度东移，采取“弃弓走弦”的线路连通北京和杭州。如此走势，全长只有1794公里，比隋大运河缩短近800公里，……1292年，大运河实现全线贯通后，成为元朝最理想的纵向水上线路。据史载，当时仅从大运河北调的南粮，还不算由它串联的五大河系的部分，就达全国总税粮的六分之五。^[6]

元代以蒙古宅华夏，然其兵锋远及欧洲，故欧亚各地风物亦多输布于中国。意大利威尼斯人马可·波罗盛赞大都道：“凡世界上最为稀奇珍贵的东西，都能在这个城市找到。”日后他又发现这些商品主要是通过京杭大运河输送：“一条又宽又深的河流经过这里，这给运输大量的商品，如丝、药材和其它有价值的货物提供了方便。……大河上千帆竞发，舟楫如织，数目之多，简直令人难以置信。……过境的船舶舟楫，穿梭般地川流不息。”^[7]京杭大运河沿线的城市亦在他的游记中被赞美有加，尤以苏、杭为首。

正所谓前人栽树，后人乘凉，同样定都北京的明、清二朝均以元代所凿水道为经济动脉，南北贸易、京师漕粮多赖京杭大运河输送。明代甚至直称其为“漕河”，“国家财赋，仰给东南”之语频频出现于论及漕运的奏章。如刘天和《问水集》卷五《治河功成举劾疏》有云：“臣窃惟运河国计所系，凡宗庙军国之需，营建宴赏之费，与夫四夷薄海之朝贡，京师万姓之仰给，举由是以达。”章潢《两河新筑堤闸

坝总叙》有云：“岁江南四百万之粮，以给官军数十万之用，上有关于国计，下有系于民生。”当时燕京朝野上下所需皆仰赖运河，若漕运不通，官民必坐困愁城。

清庭对漕粮的需要更甚于明室，因其采满汉双轨官制，行政机构愈加繁冗，兼有京师数十万八旗的“铁杆庄稼”需供给。但大运河在清代已年久失修，河道日见窄浅，致使漕运屡次受阻。清廷为保漕运畅通年年拨国帑修理河道，然无论取“蓄清刷黄”之法，或“束水攻沙”之策，均治标不治本。兼之漕运弊端因袭多年，“中饱私囊者大有人在，上至贪赃枉法的高官大吏，中有无数层层关卡巧取盘剥，下到多代世袭的船户割据赢利，许多粮帮船舵设教立派，敛财滋事……结果造成漕粮成本不断提高，以致官民交困。”（《大运河漕运的兴衰》）清廷虽困于漕运不畅之苦，仍以为内河运输风险小于海运。这一是因为海上漕船难经风浪，容易失事；二是海盗猖狂，水师护航不易。可虽说内河风平浪静又便于押运，仍会有不幸事故肇发，如汪中《哀盐船文》所云：“乾隆三十五年十二月乙卯，仪征盐船火，坏船百有三十，焚及溺死者千有四百。”这篇杭世骏称为“惊心动魄，一字千金”的骈文描述此人间惨剧道：

于斯时也，有火作焉。摩木自生，星星如血，炎光一灼，百舫尽赤。青烟暎暎，熛若沃雪。蒸云气以为霞，炎阴崖而焦爇。始连楫以下碇，乃焚如以俱没。跳踯火中，明见毛发。痛暑田田，狂呼气竭。转侧张皇，生涂未绝。倏阳焰之腾高，鼓腥风而一快。洎埃雾之重开，遂声销而形灭。齐千命于一瞬，指人世以长诀。发冤气之烹蒿，合游氛而障日。行当午而迷方，扬沙砾之熛疾。衣矰败絮，墨查炭屑，浮江而下，至于海不绝。^[8]

光绪二十七年（1901），清廷终于下令废止漕运。此时海运条件已完全成熟，先进轮船的出现使得运输成本大幅降低，又有江苏巡抚陶澍试办海运的完美范例可循。至宣统年间，津浦铁路通车，新型海陆运输模式雏形已成。不再是“漕河”的大运河此时已多处淤塞，许多地段不能通航，河面上数百年络绎不绝的欣荣景象，终成昨日黄花。追溯“米盐茶马酒”的南北流通，它既是往昔百姓日常生活所必需，又属古代国政之要事，正可作为大运河经济文化之意象。

三、南北一统的纽带

中华文明历数千年不衰，实有赖“大一统”政治

理念，此理念的实现必涉及南北统一问题。“大一统”理念萌生于三代分封，具体显现为抑损王侯、改立郡县之秦制。以江南为例，此地上古时为九夷之民宅居，以共工氏为国号，与华夏相持历数百年之久，直至殷商末世，太伯、仲雍适吴，江南文明始开，自西周以降渐与汉民同化。秦代以来，南方被进一步开发，长江、珠江流域皆入中国版图，“七科谪”戍守岭南之举措，更使南方疆域直达海滨。然而，南方民族本处古九州外，教化之功非数代可成，长江之形胜更为南北分裂提供了条件，田余庆称：

三国鼎立的状况，只能出现在长江边上。从北向南开发，这个地带开发的是比较早一些。只有这个地带才有可能在此时出现相对独立的国家，和北方对抗，出现一种割据。另外一方面，这个地带的发达程度也还不是很高，不能长期脱离北方，所以它能够存在的割据时间不是一个长时期，而是一个短时期。^①

三国归晋后，南北文化进一步融合。尤其江南之地得水利之便，民富而士文，民风已从好勇轻侠转与中原同风。五胡乱华时期，江南已完全具备了让汉文化重心南移的条件。蛮夷入侵使得南北文化渐呈逆转之势，中原民众弃礼义而从夷俗，乃至文明消歇；江南则因冠带之民萃居而保全了华夏正统。刘师培尝言：“秦汉之世，华夷之分在长城；魏晋以来，华夷之分在大河；女真以降，华夷之分在江淮。”^②正因汉文化重心南移，东晋和南宋的划江而治被定义为“偏安”。田余庆具体分析此二朝之“偏安”道：

南方开发的过程中，有一个很大的事情，就是开发中的南方曾经两次支持过北方政权的偏安，一次是东晋，一次是南宋。没有南方的发展，不足以支持偏安政权。南方要是蛮荒一片的话，政权在这里就没有立足的余地。反过来说，要是南方的开发已经到了很高的程度，南北的交往已经不可阻隔，在南北不可分割的情况下，要在南方搞一个偏安也不容易，因为这个偏安也偏不成，割据割不了，南北是一起的。所以恰恰是在南方的发展中间，是在和北方差距缩小的过程中间，足以有一定的经济实力，又没有达到和北方完全平衡的状态，还可以搞割据，是在这个情形之下出现了两次偏安。……元以后中国的历史，从国土开

发的角度来说，不存在分裂的可能性。……明朝被灭以后有一个南明，南明的皇帝也是想搞偏安，但是没有一个皇帝搞成了，在清军的追逐之下，一个一个被消灭掉，出不了一个割据的局面。为什么？因为这个时候南北一体，已经达到了很难在南方建立偏安局面的状态，所以南明跟过去的东晋，过去的南宋都不一样。^③

无论东吴割据，亦或东晋、南宋偏安，田余庆反复强调了“南方开发程度”所起决定作用，而南方开发程度自古便与大运河的开凿关系密切。就江淮地势而言，其古今不同皆由于水道不同所致。三代时江淮之水仅有江、淮、泗三大川，自吴王夫差通邗沟，而淮南、江北水道流通。后自炀帝凿汴渠，而淮北、河南水道流通。水道变迁造成江淮地势的两种变迁：一是古代淮南之地，南高北下，吴王通邗沟乃引江入淮，非导淮入江，令后世淮南地势变为北高南下，江水不复入淮，而淮水转南流入江。故江流日广，淮流日狭，淮河入海之道，渐为泥沙所淤；二是古代淮北之水，西通豫省，故隋代运河由汴水通淮，唐代转漕亦由淮入汴，其水道即夫差北会诸侯于黄池之道，自元代引泗、汶之水为运河，而徐、豫之间，水道渐淤。于是淮北之水，北接鲁、齐，不复西通梁、宋。宋代以来，河、淮合流；近代以来，又江、淮合流，开凿大运河所致水道变迁，均在江淮之地。上古时病于水害的江南，后世享尽水利。故中国税额，以江苏一省为最多。而江苏税额，又以苏、松二府为最多。田秉锷认为：

大运河是古代政治家们规划的一条河，它并不甚合自然水系的流向规律……它并不是一条自由流淌的河；运河文化亦如斯，它并不是自由发展的文化。说到底，运河文化浸淫着皇权精神和贵族精神，呈现着极权文化的色彩。^[9]

然而那些自然水道，多是河流湍急，行船危险，经年泛滥成灾，根本无法担当漕运大计。历代对大运河的开凿，皆是要造就一条中国心脏的主动脉，以最方便的内河航运网络确保中央集权的物质基础，令行政中枢得以最大限度地调动国有资源。这必然加深了北方，尤其是京师对南方的依赖，也必然加速南北统一的进程。故自元代以后，江南的高度开发以及北方的绝对依赖，使得南北分裂再无

① 田余庆：《中国古代史上的国家统一问题》，国家图书馆“部级领导干部历史文化讲座”之一。

② 刘师培《攘书》《刘申叔先生遗书》第18册。

③ 田余庆：《中国古代史上的国家统一问题》。

可能。大运河确有明显的皇权烙印,历任河督的尚方宝剑皆强调着此河之主乃皇帝本人。虽云“普天之下,莫非王土”,但唯有此河之畅通与否能令王者才下眉头,却上心头;纵然腐儒开口闭口“食茅践土”,又有何处江山能如运河一般,给人以帝王私产与天下共利之景象。

在我国南北统一的进程中,大运河的作用是如此无与伦比,它消减去两地的文化差异,弥合了南征北讨的战争创伤,也强化着紫禁城中的帝王作为南北主宰的象征,使中央政府的影响渗透南北。放眼世界,再难找出另一条几千年改朝换代却矢志不渝的奇迹之河。布罗代尔曾以罗纳河为憾道:“人们可以说,罗纳河没有承担起统一法兰西的使命,或者不如说,法兰西没有及早抓住和充分利用罗纳河的通道。”^[10]航行充满危机的罗纳河直到1850年方才通过大型工程被驯服,而我国的大运河此时已将完成她的历史使命。大运河无疑是南北一统的纽带,而这也正是她最鲜明的政治文化意象。

参 考 文 献

- [1] 唐圭璋.全宋词:第4册[M].北京:中华书局,1999:3407.
- [2] 邱振声,纪惠芳.厘清琼花与八仙花的混淆错乱[J].大自然,2011(3).
- [3] 陈宁骏.大运河漕运的兴衰[J].文史春秋,2007(3).
- [4] 格非.雪隐鹭鸶[M].南京:译林出版社,2014:7—8.
- [5] 格非.白银时代的资本伦理——读《金瓶梅》[J].中国金融,2016(10).
- [6] 陈宁骏.大运河漕运的兴衰[J].文史春秋,2007(3).
- [7] 李季译.马可波罗游记[M].上海:亚东图书馆,1936:216—218.
- [8] 田汉云校注.新编汪中集[M].扬州:广陵书社,2005:469.
- [9] 田秉锷.《金瓶梅》与运河文化[J].徐州师范学院学报,1990(4).
- [10] 费尔南·布罗代尔.法兰西的特性——空间和历史[M].北京:商务印书馆,1994:229.

(责任编辑:闫卫平)

The Cultural Image of the Grand Canal

WANG Tao

(Grand Canal Cultural Belt Construction Research Institute of Jiangsu Provincial Academy of Social Sciences, Nanjing, Jiangsu 210004)

Abstract: In order to show Chinese nation's spiritual value of the Grand Canal and make it keep abreast of that of the Great Wall, We must demonstrate its unique significance in aesthetic, economic and political fields. The real Qionghua may have died in the war, but it is still the Grand Canal's most prominent aesthetic culture image. “Rice, salt, tea, horse, wine”, which were not only necessary for the daily life of the people in the past, but also regarded as an important matter of the ancient state affairs, can be used as the image of the Grand Canal's economic culture. The Grand Canal itself, as the link between the North and South, is also the most distinct political image.

Key words: Qionghua; “Rice, salt, tea, horse, wine”; The link between north and south